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— У асно ве элект рон на га ўра да ля-

жыць ан лайн-уза е ма дзе ян не, якое па-

ска рае пры няц це кі раў ніц кіх ра шэн няў, 

у тым лі ку пры ака зан ні дзяр жаў ных па-

слуг, — тлу ма чыць на мес нік ды рэк та ра 

На цы я наль на га цэнт ра элект рон ных 

па слуг Анд рэй ФІ ЛІ ПЕН КА. — Ім гнен ны 

аб мен да ку мен та мі на тэ ры то рыі Бе ла ру-

сі за бяс печ вае Сіс тэ ма між ве да мас на га 

элект рон на га да ку мен та а ба ро ту дзяр-

жаў ных ор га наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

(СМДА).

КА МУ ПА ТРЭБ НЫ 
ЭЛЕКТ РОН НЫ ПОД ПІС?

У ты дзень, ад зна чыў на мес нік ды рэк-

та ра НЦЭП, сён ня пе ра сы ла ец ца ка ля 

150 ты сяч элект рон ных да ку мен таў, да 

Сіс тэ мы між ве да мас на га элект рон на га 

да ку мен та а ба ро ту пад клю ча на больш 

чым 16,8 ты ся чы аба не нтаў — не толь-

кі ўсе дзяр жаў ныя ор га ны і ар га ні за цыі, 

але і ін шыя суб' ек ты гас па да ран ня, якія 

аца ні лі да ступ насць і зруч насць элект-

рон най ка му ні ка цыі з вя лі кай коль кас цю 

контр аген таў.

— У мі ну лым го дзе мы пра па на ва лі 

но вае ра шэн не па вы ка ры стан ні элект-

рон на га да ку мен та а ба ро ту і СМДА для 

не вя лі кіх кам па ній — ад па вед ны сэр віс 

з'я віў ся ў аса біс тым элект рон ным ка бі-

не це на адзі ным пар та ле элект рон ных 

па слуг. Не вы хо дзя чы з аса біс та га ка-

бі не та, на раў не з атры ман нем роз ных 

па слуг мож на ар га ні за ваць і юры дыч на 

знач ны элект рон ны да ку мен та а ба рот, — 

ска заў Анд рэй Фі лі пен ка.

З раз віц цём элект рон ных сэр ві саў рас це 

ў Бе ла ру сі і па трэб насць у срод ках элект-

рон на га ліч ба ва га под пі су (ЭЛП), якія шы ро-

ка вы ка рыс тоў ва юц ца ў сіс тэ мах элект рон-

на га да ку мен та а ба ро ту, для па да чы пад а-

тко вых дэк ла ра цый, ста тыс тыч най і ін шай 

спра ва здач нас ці ў элект рон ным вы гля дзе, 

а так са ма да зва ля юць атры маць до ступ 

да мак сі маль на шы ро ка га спект ра элект-

рон ных па слуг і ад мі ніст ра цый ных пра цэ-

дур. Элект рон ны ліч ба вы под піс — ана лаг 

улас на га под пі су ў ліч ба вым све це — да-

зва ляе здзяйс няць юры дыч на знач ныя 

дзе ян ні дыс тан цый на. За апош нія 10 га доў 

(з 1 лі пе ня 2014 го да) у Бе ла ру сі вы да-

дзе на больш як 2 000 000 сер ты фі ка таў 

ад кры тых клю чоў пра вер кі ЭЛП. Што дзень 

іх коль касць па вя ліч ва ец ца ў ся рэд нім на 

1500 адзі нак.

У кра і не ва ўсіх аб лас ных і буй ных ра-

ён ных цэнт рах ство ра на сет ка з 44 пунк-

таў ака зан ня па слуг на ба зе 12 рэ гіст-

ра цый ных цэнт раў, па ве да мі лі ў НЦЭУ: 

там аказ ва юць увесь спектр па слуг па 

рэ гіст ра цыі ка рыс таль ні каў, вы пус ку 

сер ты фі ка таў ад кры тых клю чоў, вы да-

чы срод каў ЭЛП.

— У рэ гіст ра цый ных цэнт рах мож на 

як атры маць упер шы ню, так і па доў жыць 

срод кі ЭЛП, — ска заў Анд рэй Фі лі пен-

ка. — Але мы хо чам на га даць, што па-

доў жыць ЭЛП мож на і ан лайн.

У пер шым паў год дзі 2024 го да сер ты фі-

кат ЭЛП пра цяг ну лі больш як 150 000 ула -

даль ні каў, па ве да міў Анд рэй Аляк санд-

ра віч. Пры чым толь кі 7000 ска рыс та лі ся 

элект рон ны мі сэр ві са мі па дыс тан цый ным 

вы дан ні сер ты фі ка таў ЭЛП без на вед-

ван ня рэ гіст ра цый на га цэнт ра. Між тым 

па доў жыць сер ты фі кат ЭЛП ад да ле на 

да зва ля юць сэр ві сы на адзі ным пар та ле 

элект рон ных па слуг (portal.gov.by) — 

не вы хо дзя чы з до му ці офі са, без па пя-

рэд ня га за пі су і на вед ван ня рэ гіст ра цый-

на га цэнт ра.

ЯК ПА ДОЎ ЖЫЦЬ ЭЛП?
Ал га рытм атры ман ня элект рон ных 

па слуг па пад аў жэн ні сер ты фі ка та ЭЛП 

прос ты, рас па вя лі ў НЦЭП.

— Гра ма дзя нін або ін ды ві ду аль ны 

прад пры маль нік мо жа ска рыс тац ца па-

слу гай 6.0.00 «Дыс тан цый нае вы дан не 

сер ты фі ка та ін ды ві ду аль на га прад пры-

маль ні ка (фі зіч най асо бы) з вы ка ры стан-

нем дзей на га сер ты фі ка та», — ад зна чыў 

на мес нік ды рэк та ра НЦЭП.

Атры маў шы на элект рон ную пош ту 

апа вя шчэн не, што тэр мін дзе ян ня сер-

ты фі ка та ЭЛП за кан чва ец ца, ула даль ні ку 

не аб ход на:

• зай сці ў свой аса біс ты ка бі нет на 

portal.gov.by з вы ка ры стан нем дзей на га 

сер ты фі ка та ЭЛП;

• у аса біс тым ка бі не це вы браць элект-

рон ную па слу гу 6.0.00;

• азна ё міц ца і па цвер дзіць сваю зго ду 

з Ка рыс таль ніц кім да га во рам і Пуб ліч-

ным да га во рам;

• ства рыць файл за пы ту ў ад па вед нас-

ці з Ін струк цы яй;

• ім пар та ваць ство ра ны файл за пы ту і 

па зна чыць свае кан такт ныя да ныя;

• вы браць спо саб апла ты і апла ціць 

па слу гу.

Пас ля па цвяр джэн ня фак та здзяйс-

нен ня апла ты сіс тэ ма ў аў та ма тыч ным 

рэ жы ме вы дасць сер ты фі кат і за ха вае яго 

ў схо ві шчы сер ты фі ка таў. У аса біс тым ка-

бі не це ад люст ру юц ца рэ кві зі ты до сту пу 

да воб лач на га схо ві шча. Так са ма гэ тыя 

рэ кві зі ты бу дуць на кі ра ва ны па ўка за ных 

ула даль ні кам кан такт ных да ных.

Атры ман не сэр ві су па дыс тан цый ным 

вы дан ні сер ты фі ка та элект рон на га ліч-

ба ва га под пі су для юры дыч ных асоб — 

двух фак тар нае, рас ка за лі ў НЦЭП. Спа-

чат ку су пра цоў ні ку ар га ні за цыі не аб-

ход на зай сці ў свой аса біс ты ка бі нет на 

portal.gov.by з вы ка ры стан нем дзей на-

га сер ты фі ка та і вы браць элект рон ную 

па слу гу 6.0.01 «Дыс тан цый нае вы дан не 

сер ты фі ка та юры дыч най асо бы з вы ка-

ры стан нем дзей на га сер ты фі ка та (Су пра-

цоў нік)». Па трэб на так са ма па цвяр джэн-

не за пы ту кі раў ні ком ар га ні за цыі (шля хам 

вы ба ру па слу гі 6.0.02 «Дыс тан цый нае 

вы дан не сер ты фі ка та юры дыч най асо бы 

з вы ка ры стан нем дзей на га сер ты фі ка та 

«Кі раў нік»). Але і для юры дыч ных асоб 

пра цэ ду ра дыс тан цый на га вы дан ня сер-

ты фі ка та ЭЛП не скла да ная.

— На яў насць сер ты фі ка та ЭЛП дае маг-

чы масць до сту пу да элект рон ных па слуг і 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, рэа лі за ва ных 

на адзі ным пар та ле элект рон ных па слуг. 

Сён ня іх звыш 570, і боль шасць з іх да ступ-

ныя для за ка зу ме на ві та са стро гай аў тэн-

ты фі ка цы яй (з вы ка ры стан нем аса біс та га 

сер ты фі ка та ЭЛП, у тым лі ку на ІD-кар-

це), — рэ зю ма ваў Анд рэй Фі лі пен ка.

НЕ ВЫ ХО ДЗЯ ЧЫ З ДО МУ
Аса біс тыя ка бі не ты на адзі ным пар-

та ле элект рон ных па слуг ёсць у кож на-

га бе ла ру са, звест кі аб якім уне се ны ў 

Рэ гістр на сель ніц тва. Ак ты ва цыя аса біс-

та га ка бі не та ад бы ва ец ца пры пер шым 

ува хо дзе ў яго. Сён ня на пар та ле больш 

як 250 ты сяч ак ты ва ва ных аса біс тых ка-

бі не таў, па ве да міў на мес нік ды рэк та ра 

па ін фар ма цый ных тэх на ло гі ях На цы-

я наль на га цэнт ра элект рон ных па слуг 

Ягор ВО РА НАЎ.

Маг чы мас ці аса біс та га ка бі не та шы-

ро кія, пад крэс ліў ён. Ся род най больш 

важ ных — на прык лад, вы ка ры стан не 

элект рон на га ка шаль ка для за ка зу і 

апла ты элект рон ных па слуг, здзяйс-

нен не комп лекс ных пла ця жоў, а так-

са ма сэр віс элект рон на га да ку мен та-

а ба ро ту.

— Сён ня мы ба чым іс тот ны рост ці ка-

вас ці як гра ма дзян, так і біз не су, і дзяр-

жаў ных ар га ні за цый да вы ка ры стан ня 

аса біс тых ка бі не таў на пар та ле і атры-

ман ня па слуг ан лайн, — ска заў Ягор Во-

ра наў. — Ка лі ў 2022 го дзе праз пар тал 

бы ло ака за на кры ху больш чым 76 млн 

па слуг, то ле тась — ужо ка ля 128 млн 

па слуг. Сё ле та што ме сяц аказ ва ец ца 

11,5 млн па слуг.

У НЦЭП яшчэ раз на га да лі, што до-

ступ да боль шас ці па слуг на адзі ным 

пар та ле па тра буе аба вяз ко вай стро гай 

ідэн ты фі ка цыі ка рыс таль ні ка.

— Вы ка ры стан не ІD-карт да зва ляе 

аў та ма ты за ваць пра цэ ду ру ідэн ты фі ка-

цыі асо бы, што так са ма спры яе раз віц-

цю элект рон ных сэр ві саў, — пад крэс ліў 

Ягор Во ра наў. — Па коль кі ІD-кар та з'яў-

ля ец ца не толь кі па свед чан нем асо бы, 

але і нось бі там двух да дат каў (ідэн ты-

фі ка цый на га і элект рон на га ліч ба ва-

га под пі су), ка рыс таль нік мо жа аў та-

ры за вац ца з яе да па мо гай на адзі ным 

пар та ле элект рон ных па слуг, атры маць 

до ступ да свай го аса біс та га ка бі не та і 

за ка заць па слу гу не вы хо дзя чы з до му, 

ан лайн.

Каб спрас ціць пра цэ ду ру аў та ры за-

цыі па ІD-кар це, На цы я наль ным цэнт-

рам элект рон ных па слуг рас пра ца ва ны 

ма біль ны да да так «Е-Па слу га», на га-

даў спі кер. Ка рыс таль ні ку не аб ход ны 

смарт фон з функ цы яй NFC і, улас на, 

ІD-кар та. Пры кла дзі це ІD-кар ту да тыль-

на га бо ку смарт фо на, увя дзі це PІN 1 — 

і ак ты вуй це свой аса біс ты ка бі нет на 

Е-Па слу зе.

— Аба ро на да ных, якія пе ра да юц ца 

праз ма біль ны да да так «Е-Па слу га», 

у тым лі ку пер са наль ных, за бяс пе ча на 

праз тэр мі на льны рэ жым ра бо ты з вы ка-

ры стан нем крып та гра фіч ных пе ра ўтва-

рэн няў у ад па вед нас ці з рэг ла мен та валь-

ны мі стан дар та мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 

да даў Ягор Во ра наў.

Стаць ка рыс таль ні кам Е-Па слу гі мож-

на і не ма ю чы ІD-кар ты, звяр нуў ува гу 

прад стаў нік НЦЭУ. Аў та ры за цыя маг чы-

мая па ну ма ры тэ ле фо на, e-maіl, улі ко-

вым за пі сам у Google або Apple. Але ў 

гэ тым вы пад ку вы не змо жа це ска рыс-

тац ца поў ным спі сам элект рон ных сэр-

ві саў.

Ма біль ны да да так «Е-Па слу га» па-

куль да ступ ны для вы ка ры стан ня толь-

кі фі зіч ны мі асо ба мі і толь кі для сіс тэ-

мы Androіd. Спам па ваць яго мож на ўжо 

сён ня ў Google Play, Huaweі AppGallery, 

Androіd RuStore. З мо ман ту за пус ку да-

дат ку (20 снеж ня 2023-га) за фік са ва на 

больш чым 5000 яго ўста но вак.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Вы да вец тва «Бе ла русь» па тра ды цыі пра-

цяг вае вы пуск ад рыў ных ка лен да роў. Ужо 

ў кні гар нях кра і ны мож на знай сці і вы дан не, 

якое рас ка жа нам пра кож ны з дзён на ступ-

на га го да. За каз і фі нан са вую пад трым ку 

«Род на му краю» ажыц ця ві ла Мі ніс тэр ства 

ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ты раж ка-

лен да ра — 3000 эк зэмп ля раў.

З вы да вец кай ана та цыі: «Вы тры ма е це ў ру ках 

ад рыў ны ка лян дар «Род ны край» на 2025 год — 

свое асаб лі вую эн цык ла пе дыю на кож ны дзень. 

У ка лен да ры вы зной дзе це шмат ці ка ва га пра на-

шу кра і ну, яе гіс то рыю, куль ту ру, сла ву тыя мяс-

ці ны. Наш ка лян дар да па мо жа вам пра са чыць 

юбі лей ныя да ты зна ка мі тых лю дзей на шай кра-

і ны, сла ву тых бе ла ру саў, што жы лі ў роз ны час. 

Знач нае мес ца ў вы дан ні ад ве дзе на род най мо ве. 

Вы да ве да е це ся пра ста ра жыт ныя мі фа ла гіч ныя 

ўяў лен ні на шых прод каў...» Ка лян дар ад кры ва ец ца 

па тра ды цыі сло ва мі Дзяр жаў на га гім на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь... «Мы, бе ла ру сы, — мір ныя лю дзі, // Сэр-

цам ад да ныя род най зям лі...» На га да ем, што сло-

вы гім на на ле жаць Мі ха сю Клім ко ві чу і Ула дзі мі ру 

Ка рыз ну, а му зы ка — Не ста ру Са ка лоў ска му.

У 2025-м спаў ня ец ца 1210 га доў з дня на ра-

джэн ня Мя фо дзія (815—885) — сла вян ска га асвет-

ні ка, ад на го са ства раль ні каў сла вян скай аз бу кі, 

пра па вед ні ка хрыс ці ян ства. І ўжо ліс ток ад 2 сту-

 дзе ня 2025 го да — на па мін пра гэ тае імя, пра 

гэ тую па дзею. Уво гу ле на ста рон ках ад рыў но га 

ка лен да ра пры сут ні чае шмат зга дак пра пісь мен-

ні каў, асвет ні каў, дзея чаў куль ту ры. У 2025 го-

дзе, на гад вае «Род ны край», юбі леі на ступ ных 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў: 16 сту дзе ня — 120 га доў 

з дня на ра джэн ня бе ла рус ка га дзі ця ча га пісь мен-

ні ка Але ся Паль чэў ска га; 16 лю та га — 100 га доў 

з дня на ра джэн ня на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі 

Іва на На ву мен кі; 21 са ка ві ка — 185 га доў з дня 

на ра джэн ня ад на го з па чы наль ні каў су час най бе-

ла рус кай лі та ра ту ры Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча; 25 са-

 ка ві ка — 120 га доў з дня на ра джэн ня паэ та і ака-

дэ мі ка, ву чо на га-бі ё ла га Але ся Ве ча ра...

«Род ны край» пад каз вае юбі лей ныя да ты згад-

ван ня ў роз ных ле та пі сах па се лі шчаў Бе ла ру сі. Не 

за бы лі ся вы даў цы (шка да, што з вы хад ных да ных 

не вя до мыя ім ёны ўкла даль ні каў — тых шчы рых 

руп ліў цаў, хто пра ца ваў над пад рых тоў кай ка лен-

да ра) і пра роз ныя доб рыя па ра ды. Так што па тра-

ды цыі «Род ны край» — не прос та ад рыў ны ка лян-

дар з дня мі-ліс точ ка мі, а яшчэ і кні га да ве дач на га, 

са праў ды эн цык ла пе дыч на га ха рак та ру.

На быць ка лян дар «Род ны край» мож на ва ўсіх 

кні гар нях ААТ «Бел кні га» — у Мін ску і ін шых рэ гі-

ё нах кра і ны, а так са ма ў кні гар ні «Ака дэмк ні га» ў 

Мін ску па ад ра се: пра спект Не за леж нас ці, 72.

Пры ем ных ура жан няў на кож ны дзень! 

Пры ем ных чы тац кіх ад крыц цяў з «Род ным 

кра ем»!

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

«РОД НЫ 
КРАЙ» 

НА ГАД ВАЕ 
ПРА 2025-Ы...

Па ба чыў свет 
ад рыў ны ка лян дар 
на на ступ ны год

Біз нес вы бі рае 
ліч ба вы да ку мен та а ба рот

— Аба ро на да ных, 
якія пе ра да юц ца праз ма біль ны 
да да так «Е-Па слу га», у тым лі ку 
пер са наль ных, за бяс пе ча на 
праз тэр мі на льны рэ жым ра бо ты 
з вы ка ры стан нем крып та гра фіч ных 
пе ра ўтва рэн няў у ад па вед нас ці 
з рэг ла мен та валь ны мі стан дар та мі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

З раз віц цём элект рон ных сэр ві саў 
рас це ў Бе ла ру сі і па трэб насць 
у срод ках элект рон на га ліч ба ва га 
под пі су (ЭЛП), якія шы ро ка 
вы ка рыс тоў ва юц ца ў сіс тэ мах 
элект рон на га да ку мен та а ба ро ту, 
для па да чы пад атко вых 
дэк ла ра цый, ста тыс тыч най і ін шай 
спра ва здач нас ці ў элект рон ным 
вы гля дзе, а так са ма да зва ля юць 
атры маць до ступ да мак сі маль на 
шы ро ка га спект ра элект рон ных 
па слуг і ад мі ніст ра цый ных 
пра цэ дур. Элект рон ны ліч ба вы 
под піс — ана лаг улас на га под пі су 
ў ліч ба вым све це — да зва ляе 
здзяйс няць юры дыч на знач ныя 
дзе ян ні дыс тан цый на. 

За апош нія 10 га доў (з 1 лі пе ня 
2014 го да) у Бе ла ру сі вы да дзе на 
больш як 2 000 000 сер ты фі ка таў 
ад кры тых клю чоў пра вер кі 
ЭЛП. Што дзень іх коль касць 
па вя ліч ва ец ца ў ся рэд нім 
на 1500 адзі нак.


